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Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 1. Juni 2018
Politisch motivierte Kriminalitat im Land Bremen im Jahr 2017

Straftaten, die aus einer politischen Motivation heraus begangen werden, wer-
den seit 2001 im ,Kriminalpolizeilichen Meldedienst Politisch motivierte Krimi-
nalitat” (KPMD-PMK) erfasst. Anders als bei der ,Polizeilichen Kriminal-
statistik” (PKS) werden politisch motivierte Straftaten grundsatzlich bereits am
Beginn des Verfahrens zugeordnet (sogenannte Eingangsstatistik).

Die Erfassung politisch motivierter Straftaten erfolgt getrennt nach den Phéano-
menbereichen ,rechts”, ,links"”, ,ausldandische Ideologie”, ,religiose Ideolo-
gie" sowie ,nicht zuzuordnen”. Dariiber hinaus werden die Straftaten ver-
schiedenen Themenfeldern zugeordnet, unter anderem dem Oberthema
,Hasskriminalitat” mit Unterthemen wie ,fremdenfeindlich”, ,antisemitisch”,
.rassistisch”, ,gesellschaftlicher Status"”, ,sexuelle Orientierung”, ,Behinde-
rung”, ,christenfeindlich”, ,islamfeindlich” oder ,antiziganistisch”. Weitere
Themenfelder betreffen zum Beispiel die Oberthemen ,Konfrontation/Politi-
sche Einstellung”, ,Auslander-/Asylthematik”, ,Nationalsozialismus/Sozial-
darwinismus”, ,Islamismus/Fundamentalismus*”, ,Befreiungsbewegung/Inter-
nationale Solidaritat” und ,Innen- und Sicherheitspolitik“.

Anders als die polizeiliche Statistik enthalt die Strafverfolgungsstatistik der
Justiz keine Angaben dazu, ob die Straftaten aus politischer Motivation heraus
veribt wurden. Allerdings werden seit 1992 bundesweit von den Landesjustiz-
verwaltungen gesonderte Daten zu rechtsextremistischen und fremdenfeindli-
che Straftaten erhoben. Zum Berichtsjahr 2013 wurde die statistische Erhebung
vollstandig tiberarbeitet, damit die verwendeten Begriffsbestimmungen mit de-
nen vergleichbar sind, die von der Polizei bei der Erhebung politisch motivier-
ter Kriminalitat verwendet werden. Gesondert erfasst werden hier Straftaten
wegen antisemitischer Bestrebungen (nur eingeleitete Ermittlungsverfahren),
Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation und Straftaten mittels Inter-
net (Verwendung des Internets als wesentliches Tatmittel).

1. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2017 insgesamt er-
fasst? Bitte getrennt nach Phanomenbereichen sowie nach Deliktsgruppen
aufschliisseln und jeweils auch die Aufklarungsquote angeben.

2. Wie haben sich die jahrliche Summe der als politisch motiviert erfassten
Straftaten und die Aufklarungsquote seit 2001 entwickelt? Bitte getrennt
nach Phanomenbereichen aufschliisseln und jeweils auch die Zahl der Ge-
waltstraftaten angeben.

3. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2017 in den ver-
schiedenen Oberthemen erfasst? Bitte jeweils getrennt nach Phanomenbe-
reichen sowie nach Unterthemen aufschliisseln.

4. Wie hat sich die jahrliche Summe der als politisch motiviert erfassten Straf-
taten in den verschiedenen Oberthemen seit 2001 entwickelt? Bitte jeweils
getrennt nach Unterthemen aufschlisseln.

5. Welche einzelnen Gewaltstraftaten wurden im Jahr 2017 als politisch moti-
viert erfasst? Bitte folgende Angaben machen: Tattag, Tatort (Stadtge-
meinde, Stadtteil, Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfassung),



verletzte Rechtsnorm, Phanomenbereich, Themenfelder und Unterthemen,
Anzahl Beschuldigter und Alter, Anzahl Geschadigter und Alter, Festnah-
men.

6. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistisch und fremden-
feindlich motivierter Straftaten wurden im Jahr 2017 eingeleitet und wie
haben sich die Jahressummen seit 2013 entwickelt? Bitte getrennt nach
Straftatbestand aufschliisseln sowie Straftaten wegen antisemitischer Be-
strebungen, Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation sowie
Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen.

7. Wie viele Beschuldigte von rechtsextremistisch und fremdenfeindlich mo-
tivierten Straftaten wurden im Jahr 2017 ermittelt, und wie haben sich die
Jahressummen seit 2013 entwickelt? Bitte getrennt nach Kindern, Jugend-
lichen, Heranwachsenden und Erwachsenen aufschliisseln und Straftaten
mittels Internet gesondert ausweisen.

8. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich mo-
tivierten Straftaten wurden im Jahr 2017 Haftbefehle angeordnet? Bitte fol-
gende Angaben machen: Tattag, Tatort (Stadtgemeinde, Stadtteil, Ort-
lichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfassung), verletzte Rechtsnorm, Ge-
schlecht und Alter der betroffenen Person, Anzahl Geschadigter und Alter.

9. Wie viele Ermittlungs- und Strafverfahren wegen rechtsextremistisch und
fremdenfeindlich motivierter Straftaten wurden im Jahr 2017 abgeschlos-
sen? Bitte getrennt nach Einstellungsgrund, Verurteilung, Freispruch oder
andere Erledigung aufschlisseln und Straftaten aufgrund fremdenfeindli-
cher Motivation sowie Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen.

10. Wie viele Verurteilungen wegen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich
motivierter Straftaten gab es im Jahr 20172 Bitte getrennt nach verhangter
Sanktion aufschlisseln und Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Moti-
vation sowie Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen.

11. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich mo-
tivierten Straftaten kam es im Jahr 2017 zu Verurteilungen zu einer Ju-
gend- oder Freiheitsstrafe? Bitte folgende Angaben machen: Tattag, Tatort
(Stadtgemeinde, Stadtteil, Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfas-
sung), verletzte Rechtsnorm, verhangte Sanktion, Geschlecht und Alter der
verurteilten Person, Anzahl Geschadigter und Alter.

Bjorn Fecker, Sulmez Dogan, Dr. Maike Schaefer
und Fraktion Biuindnis 90/Die Griinen

Dazu

Antwort des Senats vom 21. August 2018

1. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2017 insgesamt er-
fasst? Bitte getrennt nach Phanomenbereichen sowie nach Deliktsgruppen
aufschliisseln und jeweils auch die Aufklarungsquote angeben.

Im Land Bremen wurden im Jahr 2017 insgesamt 311 politisch motivierte Straf-
taten erfasst. Die Phanomenbereiche, die Deliktsgruppen und die Aufklarungs-
quote sind der nachfolgenden Ubersicht zu entnehmen. Die in der Gesamtzahl
erfassten Gewaltdelikte werden in der Antwort auf die Frage fiinf ausfihrlich
dargestellt und deshalb im zweiten Teil der nachstehenden Ubersicht (,De-
liktsgruppen”) nicht bertcksichtigt.



Jahr 2017

Phanomenbereich der politisch motivierten Kriminalitat (PMK)

Links

Rechts

Auslandisch motiviert

Religios mo-

Nicht zuzuordnen

der Gesamtzahl

(Aumo) tiviert (Remo) (NZO)
Gesamtzahl im Land 126 110 23 8 44
Bremen
davon extremistisch 108 98 19 7 17
Gewaltdelikte aus
der Gesamtzahl 11 4 1 4 1
Davon Gevx_lal_tdehkte 9 4 1 3 1
extremistisch

Aufgeklarte Falle aus 6 54 10 4 23

Phanomenbereich der politisch motivierten Krimin

alitat (PMK)

Religios mo-

Deliktsgruppen Links | Rechts Auslandisch motiviert tiviert Nicht zuzuordnen
(Aumo) (NZO)
(Remo)
Propagandadelikte - 50 1 - -
Volksverhetzung
gem. §130 StGB i 34 ) i 10
Bedrohung/Nétigung 1 4 1 9 1
gem. §240, 241 StGB
Sachbeschadigungen
gem. §303ff. StGB | O/ 10 1 J 18
VerstoBe VersG und i i 4 i )
VereinsG
Andere §§ StGB und 97 8 5 9 13
Nebengesetze
2. Wie haben sich die jahrliche Summe der als politisch motiviert erfassten
Straftaten und die Aufklarungsquote seit 2001 entwickelt? Bitte getrennt
nach Phanomenbereichen aufschliisseln und jeweils auch die Zahl der Ge-
waltstraftaten angeben.
Die jéhrlichen Summen der als politisch motiviert erfassten Straftaten mitsamt
der Aufklarungsquote sind der nachfolgend dargestellten Ubersicht zu entneh-
men.
Der Bereich , Auslander Gesamt" stellt eine Zusammenfassung der politisch
motivierten Kriminalitdét der Phanomenbereiche ,auslandisch motiviert” und
«religiés motiviert” dar. Eine Differenzierung dieses Bereichs ist aufgrund ei-
ner Anderung der Erfassungskriterien zwar seit wenigen Jahren moglich, lasst
aber keinen Vergleich mit den dargestellten vorangegangenen Jahren zu. An-
gaben zur Zahl der Gewaltstraftaten oder zur Aufklarungsquote in den Phéno-
menbereichen liegen in den Jahren von 2001 bis 2005 nicht vor.
PMK Land
Bremen, Jahr | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017
Linksgesamt | 99 | 60 | 36 | 18 | 44 | 80 | 107 | 54 | 65 | 96 | 241 | 82 | 116 | 77 | 88 | 70 | 126
Anteil Ge-
walt 35 | 12 | 7 12 | 24 | 79 | 22 | 24 8 7 14 | 11
Aufgeklart 43 | 40 | 18 | 17 | 13 | 77 | 19 | 40 | 19 | 18 | 15 | 6
Rechts ges. 182 | 132 | 73 | 86 | 121 | 138 | 134 | 141 | 140 | 113 | 132 | 127 | 115 | 142 | 126 | 122 | 110
Anteil Ge-
walt 2 17 | 10 | 6 5 6 4 2 4 6 13 | 4
Aufgeklart 62 | 66 | 67 | 62 | 46 | 67 | 54 | 45 | 58 | 61 | 57 | 54
Anteil Propa-
ganda 123 | 82 | 48 | 48 | 72 | 95 | 84 | 92 | 97 | 87 | 100 | 86 | 82 | 117 | 74 | 68 | 50
Auslander
ges. 33 | 20 | 63 | 30 | 14 | 40 | 23 | 22 | 25 | 11 | 26 | 23 | 16 | 44 | 34 | 52 | 31
Anteil Ge-
walt 6 2 1 5 3 8 2 1 9 2 13 | 4
Aufgeklart 22 | 12 | 7 17 | 5 15 | 7 5 18 | 25 | 27 | 14
NZO ges. 19 | 23 | 10 | 16 | 32 | 16 | 29 | 13 | 21 | 10 | 14 | 15 | 17 | 42 | 35 | 36 | 44




PMK Land

Bremen, Jahr | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017
Anteil Ge-

walt 1 2 3 0 0 1 2 1 1 2 3 1
Aufgeklart 3 15 5 5 3 3 6 4 18 17 27 23
Alle Gesamt 235 | 182 | 150 | 211 | 274 | 293 | 230 | 251 | 230 | 413 | 247 | 264 | 305 | 283 | 280 | 311
Anteil Ge-

walt 44 33 21 46 32 94 30 28 22 17 43 20
Aufgeklart 130 | 133 96 101 67 162 86 94 113 | 121 | 126 97

3. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2017 in den ver-
schiedenen Oberthemen erfasst? Bitte jeweils getrennt nach Phanomenbe-
reichen sowie nach Unterthemen aufschliisseln.

Die Anzahl der politisch motivierten Straftaten im Jahr 2017 im Land Bremen
ist der Antwort auf die Frage eins zu entnehmen. Jede Straftat kann mehreren
Oberthemenfeldern zugeordnet werden. Eine solche Zuordnung zu mehreren
Oberthemenfeldern erfolgt regelmaBig. Aus diesem Grund ergibt die Summe
der nachgenannt dargestellten Straftaten einen hoheren Wert als die tatsachli-
che Summe der Straftaten in einem Phanomenbereich. Die Zuordnung der
Straftaten zu den Oberthemenfeldern ist der nachfolgend dargestellten Uber-
sicht zu entnehmen. Eine nach Phanomenbereichen und Unterthemen sortierte
Darstellung ist der Antwort als Anlage 1 beigefiigt.

Themenfeldiibersicht, Jahr 2017, Land Bremen

Oberthemenfeld

Links

Rechts

Auslander

Sonstige

Anarchismus

8

Antifaschismus

19

2

Antiimperialismus

3

Antimilitarismus

3

Antirassismus

Auslander-/ Asylthematik

1

Befreiungsbewegung/ Internatio-
nale Solidaritat

14

Cybercrime

Hasspostings

Hasskriminalitat

Herausragende
Veranstaltungen

11

Innen- und Sicherheitspolitik

70

Islamismus/ Fundamentalismus

Kernenergie

Kommunismus

Konfrontation/ Politische Einstel-
lung

146

10

14

Krisenherde / Burgerkriege

Menschenrechte

Nationalsozialismus/ Sozialdarwi-
nismus

65

Okologie/ Industrie/ Wirtschaft

Politischer Kalender

Sozialpolitik

Spionage/ Proliferation




4. Wie hat sich die jahrliche Summe der als politisch motiviert erfassten Straf-
taten in den verschiedenen Oberthemen seit 2001 entwickelt? Bitte jeweils
getrennt nach Unterthemen aufschlisseln.

Eine chronologische Darstellung der Oberthemenfelder von politisch motivier-
ten Straftaten ist aus technischen Griinden erst ab dem Jahr 2007 moglich. Die
in den verschiedenen Oberthemen erfassten Straftaten seit dem Jahr 2007 sind
der nachfolgend dargestellten Ubersicht zu entnehmen. Eine nach Phédnomen-
bereichen und Unterthemen sortierte Darstellung der Jahre von 2007 bis 2017
ist der Antwort als Anlage 1 beigefugt.

Themenfeldiibersicht links 2007 - 2017

Oberthemenfeld 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | C°
Jahr samt
Anarchismus 1 4 2 8 5 5 6 6 8 45
Antifaschismus 20 3 11 11 92 13 51 26 24 22 19 292
Antiimperialismus 11 3 2 6 10 5 6 6 3 52
Antimilitarismus 1 3 13 4 8 2 6 3 40
Antirassismus 9 2 5 4 2 1 23
Auslander-/
Asylthematik 2 ! ! 3 6 ! 14
Befreiungsbewe-
gung/ Internationale
Solidaritat
Hasspostings
Hasskriminalitat 1 1 1 3
Herausragende 3 1 1 11 16
Veranstaltungen
Innen- und
Sicherheitspolitik 29 13 10 6 91 19 30 3 19 7 70 297
Islamismus/ Funda-
mentalismus
Kernenergie 1 1 1 3
Kommunismus 1 3 1 1 2 2 4 14
R 63 | 20 | 14 52 | 32 | 58 | 46 | 146 | 491
sche Einstellung
Krisenherde /
Burgerkriege
Menschenrechte
Nationalsozialismus/
. .. 1 1 2
Sozialdarwinismus
Okologie/ Industrie/
Wirtschaft 4 8 5 3 2 23 10 1 1
Politischer Kalender 1 44 8 1 1 55
Sozialpolitik 2 9 1 2 5 23 4 3 6 1 56




Themenfeldiibersicht rechts 2007 - 2017

Oberthemenfeld
Jahr

2007 | 2008

2009

2010 | 2011 | 2012

2013

2014

2015

2016 | 2017

Gesamt

Anarchismus

Antifaschismus

Antiimperialismus

Antimilitarismus

Antirassismus

Auslander-/
Asylthematik

28

Befreiungsbewe-
gung/ Internatio-
nale Solidaritat

Cybercrime

Hasspostings

Hasskriminalitat

43

29

40

24 | 35 | 48

59 | 27

58

71 78

512

Herausragende
Veranstaltungen
Innen- und

Sicherheitspolitik

13 1

38

Islamismus/ Funda-
mentalismus

Kernenergie

Kommunismus

Konfrontation / po-
litische Einstellung

13 13

14 3

10

10

89

Krisenherde /
Burgerkriege

Menschenrechte
Nationalsozialis-

mus/ Sozialdarwi-
nismus

94 | 114

107

90

110 | 101

88

120

72

70

65

1031

Okologie/ Indust-
rie/ Wirtschaft

Politischer Kalen-
der

Sozialpolitik




Themenfeldiibersicht auslandisch motiviert 2007 - 2017

Oberthemenfeld

Jahr 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | Gesamt
Anarchismus
Antifaschismus
Antiimperialismus
Antimilitarismus
Antirassismus
Auslander-/ 1 1
Asylthematik
Befreiungsbewe-
gung/ Internatio- 11 16 2 5 20 20 12 23 18 22 14 163
nale Solidaritat
Hasspostings
Hasskriminalitat 4 1 1 8 2 2 4 22
Herausragende 1 1 5
Veranstaltungen
Innen- und Sicher- | 5| 45 | 5 | 9 | 7 |19 | 11 | 2 | 16 | 17 97
heitspolitik
IS NG | 5421122 |5 |11]5]6 54
mentalismus
Kernenergie
Kommunismus 23 32 21 11 29 42 25 38 47 47 24 339
Konfrontation/ poli-
tische Einstellung 3 4 7 1 9 4 3 3 2 8 9 53
KrlsenheIQe / Bur- 4 1 1 6 9 1 1 23
gerkriege
Menschenrechte 3 3
Nationalsozialis-
mus/ Sozialdarwi- 1 1
nismus
Okologie/ Indust-
re/ Wirtschaft 3 4 11 2 13 4 3 9 11 9 11 80
Politischer Kalen- 9 7 9
der
Sozialpolitik 1 1
Splonagg/ Prolife- 1 1 9
ration




Themenfeldiibersicht nicht zuzuordnen 2007 - 2017

Oberthemenfeld
Jahr

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

Gesamt

Anarchismus

Antifaschismus

Antiimperialismus

Antimilitarismus

Antirassismus

Auslander-/
Asylthematik

Befreiungsbewe-
gung/
Internationale Soli-
daritat

Hasspostings

Hasskriminalitat

13

25

11

74

Herausragende
Veranstaltungen

Innen- und Sicher-
heitspolitik

11

13

17

76

Islamismus/ Funda-
mentalismus

Kernenergie

Kommunismus

Konfrontation/ poli-
tische Einstellung

10

14

76

Krisenherde /
Birgerkriege

16

Menschenrechte

Nationalsozialis-
mus/
Sozialdarwinismus

Okologie/ Indust-
rie/ Wirtschaft

10

Politischer Kalen-
der

Reichsburger/
Selbstverwalter

Sozialpolitik

Spionage/ Prolife-
ration

1

5. Welche einzelnen Gewaltstraftaten wurden im Jahr 2017 als politisch moti-
viert erfasst? Bitte folgende Angaben machen: Tattag, Tatort (Stadtge-
meinde, Stadtteil, Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfassung),
verletzte Rechtsnorm, Phanomenbereich, Themenfelder und Unterthemen,
Anzahl Beschuldigter und Alter, Anzahl Geschadigter und Alter, Festnah-

men.

Im Jahr 2017 wurden im Land Bremen insgesamt 21 politisch motivierte Ge-
waltdelikte erfasst. Der betroffene Phdnomenbereich und die verletzten

Rechtsnormen sind der nachfolgenden Ubersicht zu entnehmen.




Phdanomenbereich der PMK
Jahr 2017 : :
Links Rechts | Aumo | Remo Sonstige
Gesamtzahl der Gewaltdelikte im Land 11 4 1 4 1
Bremen
Totungsdelikte §§211ff. StGB
Brand-/Sprengst.delikte §§ 306 ff. StGB 7
Landfriedenbruch §§ 125 ff. StGB 1
Korperverletzung §§ 223 ff. StGB 4 3 1
Gef. Eingriffe i. d. Verkehr §§ 315 ff. StGB 2
Andere Gewalt-/Raubdelikte 1
Vorbereitung einer schweren staatsgefahr- 1
denden Straftat § 89a StGB

Das Delikt, der Tatort, der Tathergang, die Themenfelder mit Unterthemen so-
wie die Anzahl der Beschuldigten mit Alter zu den einzelnen Fallen sind den
nachfolgenden Ubersichten zu entnehmen. Vor dem Hintergrund der niedrigen
zweistelligen Zahl von Fallen unterbleibt die Darstellung des Tattags sowie der
Informationen zu Geschadigten, um Ruckschlisse auf bestimmte Einzelfdlle
auszuschlieBen und datenschutzrechtliche Belange sowie Personlichkeits-
rechte zu wahren.

Aus technischen Grinden liegen Daten zu erfolgten Festnahmen nicht vor.

Linksmotivierte Gewaltdelikte im Jahr 2017

q Un-
Delikt Beschul- | Themen- | Themen- Un-
StGB Tatort Tathergang digt feld feld terthema te;:lle
Lkw in Brand gesetzt, Tat
richtete sich gegen ver-
Industrie- meintliche.Unterstﬁtz.er unbe- Konfrontg- Gegen
§211 ha der AfD. Eine Person in tion /Polit.
afen : . . kannt . rechts
weiterem Lkw in unmittel- Einstellung
barer Nahe, Bekenner-
schreiber an Weser-Kurier
Gefahrliche Koérperverlet- Konfron-
zung und Raub aus unbe- Antifa- tation/Po- Gegen
§249 Altstadt Gruppe heraus an mut- Kannt schismus lit. rechts
mablich Rechten bei ange- Einstel-
meldeter Veranstaltung lung
Brandlegung durch
Brandbeschleuniger in Herausra- | Gegen den
Kunststoffflasche vor Job- b Konfronta- gende Staat, seine
§306 | Hohentor Center Eingangstir, Egnﬁ£ tion/Polit. Veran- Einrichtun- | WWG
Selbstbezichtigungs- Einstellung | staltun- gen und
schreiben durch , Basis- gen Symbole
gruppe Antifa”
»Aktionsgruppe ,Bundes- Herausra-
Alte Neu- wghr Fahrzeuge 1nter‘e"s- unbe- Anarchis- gende Antimilita-
§306 stadt sieren uns brennend kannt mus Veran- FSITIUS
setzt Bundeswehrfahrzeug staltun-
in Brand. gen
Ge-
gen
den
Herausra- Staat,
. o Innen- und gende seine
§306 | Altstadt é”ﬂfahr.ze“g der Polizei | unbe- Sicher- | Veran- Polizei | Ein-
remen in Brand gesetzt. kannt hei ", -
eitspolitik | staltun- rich-
gen tunge
n und
Sym-
bole
Wolt- | i zivile Streifenwagen | unbe- Innen- und | gy o orq. | Sicher-
§306 | mershau- . Sicher- heitsbehor-
in Brand gesetzt. kannt . " gende
sen heitspolitik den




Linksmotivierte Gewaltdelikte im Jahr 2017

q Un-
Delikt Beschul- | Themen- | Themen- Un-
StGB Tatort Tathergang digt feld feld terthema te;ltzle
Veran-
staltun-
gen
Fahrzeug einer Woh- . .
§306 | Ostertor | nungsbaugesellschaft in Enbe- Sozialpoli- Umstruktu-
annt tik rierung
Brand gesetzt
. Konfron-
Wahlplakat der P"’frtel AID Innen- und | tation/Po- Ge-
Leher- verbrannt, zu diesem unbe- . . Bundes-
§306 . . Sicher- lit. gen
heide Zweck eine ganze Wand kannt . " . tagswahlen
> heitspolitik | Einstel- rechts
angeziindet. 1
ung
Fahrzeug in Brand ge- Auslander- .
§306 | Findorff | setzt. Totalschaden. Be- | UPP®~ | /Asylprob- Abschie-
. kannt . bung
kennerschreiben lematik
. ) Okologie/
§315 | GVZ Brand;nllg Iiab;lzcimht' ‘ﬁgﬁﬁt Industrie/ Logistik
ge geleg Wirtschaft
Wagonbremskeil auf
Schienenbereich gelegt,
Bremer- der ausschlieBlich fiir unbe- Antimilita- .
§315 . . . Ristung
haven | Transporte von amerikani- kannt rismus
schen Militargiitern nach
Polen vorgesehen ist
Rechtsmotivierte Gewaltdelikte im Jahr 2017
Be-
. Themen- | Themen- Un- Un-
DL fiaiest UCH g sghul- feld feld terthema terthema
digter
Unbegleitete/r minde-
jahrige/r Gefliichtete/r Auslan- G
. . egen
in Strafienbahn mit unbe- der- Hasskri- | Asylbewer- | Fremden-
§223 Steintor .Sozialstaat, Geld, /Asyl- R Y o€ C s
. . . kannt minalitat | ber/Flicht- feindlich
ScheiB Flichtling” be- proble- linge
schimpft und zweimal matik g
ins Gesicht getreten
Person geschlagen, ge-
treten und als , Salafist,
Kanacke, Schwein- .
§223 S}Clgwfecr?' kopf" beschimpft. Im | 70 J. I‘jarf;ﬁ;t ngerrﬁﬁir}ll Rassismus
u Weiteren: ,Hatte Hitler thall hdi
euch doch alle vergast!
Mit viel Gas!"
Tursteher in Diskothek National-
mit Schlagen und Trit- - .
ten verletzt. Anschlie- sozialis- Verherrli-
§224 Innenstadt : 52 J. mus/Sozi chung/Pro-
Bend rechten Arm aldarwi- aganda
gehoben und ,Heil nismus bag
Hitler" gebrullt.
Verherrlichung von National-
NS-Verbrechen vor sozialis- Verherrli-
§224 Innenstadt dem Hauptbahnhof, 27 J. mus/Sozi chung/Pro-
wirft mit Flasche nach aldarwi- paganda
dem Geschdadigten nismus

-10-




Auslandisch motivierte Gewaltdelikte im Jahr 2017

Be-
. Themen- | Themen- Un- Un-
D, ik TEUINSIGELTE, sqhul- feld feld terthema terthema
digter
Im Rahmen einer Ver-
sammlung warf eine Befrei-
Person Gegenstdande ungsbe-
§125 Steintor | nach einer Person, wel- 45 7. wegunge 1;};;{// _{.{SE
che die Nationalfahne n/Int. So-
der Tirkei mit sich lidaritat
fihrte
Religios motivierte Gewaltdelikte im Jahr 2017
Be-
Delikt | Tatort Tathergang = W= Unterthema
. feld feld terthema
digter
Person reiste von Bre-
men in die Tirkei aus, Islamis-
Block. | um sich der ehemaligen mus/Fun- Dschabhat
§89a : Al-Nusra-Bewegung an- 2517. . Fatahasch-
diek . . damentali
zuschlieBen. Die Person Scham
- smus
gab an, als Martyrer
sterben zu wollen.
Bahn- Zwei Muslime verletzen
einen Jesiden, nachdem | unbe- Hasskri- Sonstige
§224 hofs- . o .. o .
ein religioses Gesprach kannt | minalitat Religionen
vorstadt .
eskalierte
Personen greifen Ge-
schadigten aufgrund sei- unbe- Hasskri- Christen-
§224 Altstadt nes christlichen A . .
kannt minalitat feindlich
Glaubens an und verlet-
zen ihn
Mehrere Personen ver-
letzten den Geschadig-
ten. Er sei unglaubig Islamis-
§224 Innen- | und gottlos. Hintergrund | unbe- | mus/Fun- | Hasskri- | Christen-
stadt ist die christlichmissio- kannt |damentali | minalitat feindlich
narische Tatigkeit der smus
Person u. a. in Flicht-
lingsheimen
Nicht zuzuordnende Gewaltdelikte im Jahr 2017
Be-
. Themen- | Themen- Un- Un-
Dl ikt ) sghul- feld feld terthema terthema
digter
Person schlagt auf der
Diskomeile eine lesbi- Sexuelle
Innen- sche Frau, die mit Part- unbe- Hasskri- . .
§223 . . A Orientie-
stadt nerin unterwegs ist und kannt minalitat run
beleidigt sie als , Scheif g
Lesben”

6. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistisch und fremden-
feindlich motivierter Straftaten wurden im Jahr 2017 eingeleitet und wie
haben sich die Jahressummen seit 2013 entwickelt? Bitte getrennt nach
Straftatbestand aufschliisseln sowie Straftaten wegen antisemitischer Be-
strebungen, Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation sowie
Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen.

7. Wie viele Beschuldigte von rechtsextremistisch und fremdenfeindlich mo-

tivierten Straftaten wurden im Jahr 2017 ermittelt, und wie haben sich die
Jahressummen seit 2013 entwickelt? Bitte getrennt nach Kindern, Jugend-
lichen, Heranwachsenden und Erwachsenen aufschlisseln und Straftaten
mittels Internet gesondert ausweisen
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8. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich mo-
tivierten Straftaten wurden im Jahr 2017 Haftbefehle angeordnet? Bitte fol-
gende Angaben machen: Tattag, Tatort (Stadtgemeinde, Stadtteil,
Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfassung), verletzte Rechtsnorm,
Geschlecht und Alter der betroffenen Person, Anzahl Geschadigter und Al-
ter.

9. Wie viele Ermittlungs- und Strafverfahren wegen rechtsextremistisch und
fremdenfeindlich motivierter Straftaten wurden im Jahr 2017 abgeschlos-
sen? Bitte getrennt nach Einstellungsgrund, Verurteilung, Freispruch oder
andere Erledigung aufschliisseln und Straftaten aufgrund fremdenfeindli-
cher Motivation sowie Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen.

10. Wie viele Verurteilungen wegen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich
motivierter Straftaten gab es im Jahr 20172 Bitte getrennt nach verhangter
Sanktion aufschlisseln und Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Moti-
vation sowie Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen.

11. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich mo-
tivierten Straftaten kam es im Jahr 2017 zu Verurteilungen zu einer Ju-
gend- oder Freiheitsstrafe? Bitte folgende Angaben machen: Tattag, Tatort
(Stadtgemeinde, Stadtteil, Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfas-
sung), verletzte Rechtsnorm, verhangte Sanktion, Geschlecht und Alter der
verurteilten Person, Anzahl Geschadigter und Alter.

Die Fragen sechs bis elf werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Die Antworten auf die Fragen nach den Ermittlungsverfahren (Frage 6) Be-
schuldigten (Frage 7) Haftbefehlen (Frage 8) Verfahrensabschlissen (Frage 9)
Verurteilungen (Frage 10) sowie Jugend- oder Freiheitsstrafen (Frage 11) erge-
ben sich aus den beigefugten Jahresubersichten fur die Jahre 2013 (Anlage 2)
bis 2017 (Anlage 6).

Die Antworten auf die Fragen nach den Details bezuglich der Haftbefehle
(Frage 8) und der Verurteilungen zu einer Jugend- beziehungsweise Freiheits-
strafe (Frage 11) im Jahr 2017 entfallen, weil im Jahr 2017 keine entsprechen-
den Haftbefehle erlassen wurden und es keine Verurteilungen zu einer
Jugend- beziehungsweise Freiheitsstrafe in dem abgefragten Bereich gab.
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Anlage 1

Aufgrund mehrfacher Anderungen der Erfassungskriterien der politisch motivierten
Kriminalitat, die sowohl Oberthemenfelder, als auch Unterthemen betrafen, erfolgt die
Beantwortung der Fragen 3 und 4 im Rahmen der zeitlich jeweils gultigen
Erfassungsformen fur jeden Phanomenbereich.

Wie in der Antwort auf Frage 3 dargelegt, wird eine Straftat regelmalig mehreren
Oberthemenfeldern und/oder Unterthemen zugeordnet. Aus diesem Grund ergibt die
Summe der nachgenannt dargestellten Straftaten einen hoheren Wert, als die
tatsachliche Summe der Straftaten in einem Phanomenbereich. Der Buchstabe ,G*
hinter den genannten Zahlenwerten steht fiir die Anzahl der Gewaltdelikte im
Zusammenhang mit dem betroffenen Themenfeld. Ein Gewaltdelikt kann wiederum
mehrere Themenfelder betreffen.

Phanomenbereich PMK-links, Land Bremen

2007-2009:

Politisch motivierte Kriminalitat "Links" 2007 - 2009

2007 2008 2009
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl | G | Anzahl | G | Anzahl
Anarchismus
1 4
Antifaschismus
20 2 3 11
Antiimperialismus
Antikapitalismus 1 3 1 1
Antiamerikanismus 1
Globalisierung
Globalisierung
G 8/EU-AuBRenminister
Treffen 10
Antirassismus
9 1 2
Auslander-/Asylproblematik
2
Hasskriminalitat
fremdenfeindlich 1
Innen- und Sicherheitspolitik
Innen- und
Sicherheitspolitik 6
Sicherheits- Polizei,
behorden Verfassungsschutz, etc.
3 13 3 2
Antifaschismus 26 2 2
Herausrag.
Veranstaltungen
G-8 Gipfel 3
Transport Castor
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Konfrontation/politische Einstellung
Auseinandersetzung
mit dem politischen
Gegner
39 8
gegen den Staat, umfasst auch
seine Einrichtungen | Représentanten des
und Symbole Staates
17 6 1 6
gegen rechts 44 3 12 27
gegen sonstige
politische Gegner 2 2
Sozialpolitik
Gleichstellung Antisexismus 7 2
Sozialabbau 1
Bildungspolitik 1 1
Umstrukturierung Hausbesetzungen, 1
Wohnraumproblematik,
Hauptstadtproblematik
1 1
Polit. Kalender
Ende 2. WK 1
Okologie / Industrie / Wirtschaft
Okologie / Industrie / Wirtschaft 1 4
Tierschutz/Jagd 2 2
Klima und Umwelt
1 2
2010-2012:
Politisch motivierte Kriminalitéat "Links" 2010 - 2012
2010 2011 2012
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl | G | Anzahl | G | Anzahl | G
Anarchismus
2 8 1 5
Antifaschismus
11 2 92 19 13 4
Antiimperialismus
Antikapitalismus 6 1 8 4
Antiamerikanismus
Dritte-Welt-
Problematik 1
Globalisierung
G 8/EU-AufRenminister
Treffen 1
Antirassismus
5 1 4 1 2
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Antimilitarismus

Auslandseinséatze

Bundeswehr

Wehrdienst

Rustung

Militar

Auslandseinsatze

Auslander-/Asylproblematik

Auslénder-/
Asylproblematik

Abschiebung

Hasskriminalitat

Antisemitisch

Gesellschaftlicher
Status

fremdenfeindlich

Innen- und Sicherheitspolitik

Sicherheitsbe-
horden

Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.

63

44

19

14

Birgerschaftswahlen

28

Herausrag. Veranstaltungen

FulRball WM

G-8 Gipfel

Konfrontation/politische Einstellung

gegen den Staat,
seine Einrichtungen
und Symbole

umfasst auch
Reprasentanten des
Staates

18

76

41

30

13

gegen rechts

16

123

39

13

Gesellschaftlicher
Status

gegen sonstige
politische Gegner

Kernernergie

Transport

Zwischen-
/Endlagerung

Kommunismus

Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus

Verherrlichung/
Propaganda
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Sozialpolitik

Gleichstellung

Antisexismus

Sozialabbau

Bildungspolitik

Umstrukturierung

Hausbesetzungen,
Wohnraumproblematik,
Hauptstadtproblematik

19

Beschaftigungspolitik

Polit. Kalender

Ende 2. WK

Tag der dt. Einheit

43

15

Walpurgisnacht/
Tag der Arbeit

Jahrestag der
Bombardierung
Dresdens

Okologie / Industrie / Wirts

chaft

Okologie/
Industrie
Wirtschaft

Tierschutz/Jagd

Forschung

Verkehrsprojekte

2013-2015:

Klima und Umwelt

Politisch motivierte Kriminalitat "Links" 2013 - 2015

2013

2014

2015

Oberbegriffe

Unterthemen

Erlduterungen

Anzahl | G

Anzahl

G

Anzahl

Anarchismus

Antifaschismus

51

17

26

24

Antiimperialismus

Antikapitalismus

Antiamerikanismus

G

lobalisierung

G

lobalisierung

G 8/EU-
AulRenmin.Treff.

Auslander-/Asylthematik

Auslander-/
Asylthematik

Unterbringung von
Asylbewerbern
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Antimilitarismus

Auslandseinsétze

Bundeswehr

Ristung

Wehrdienst

Nachwuchswerbung

Antirassismus

Hasskriminalitat

Religion

fremdenfeindlich

Innen- und Sicherheitspolitik

Justiz

Innen- und
Sicherheitspolitik

Sicherheitsbehoérden

Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.

Bundestagswahlen

Antifaschismus

Europawahlen

Burgerschaftswahlen

10

Politik

Polizei

Herausrag.
Veranstaltungen

G-8 Gipfel

Kernernergie

Transport

Castor

Konfrontation/politische Ei
Einstellung
Einstellung

nstellung

Konfrontation/
politische
Einstellung

gegen den Staat, seine
Einrichtungen und
Symbole

umfasst auch
Reprasentanten des
Staates

34

gegen rechts

Antifaschismus

18

gegen sonstige politische
Gegner

Kommunismus

Sozialpolitik

Gleichstellung

Antisexismus

Sozialabbau

Bildungspolitik

AN

Umstrukturierung

Hausbesetzungen,
Wohnraumproblematik,
Hauptstadtproblematik

Polit. Kalender

Ende 2. WK

Walpurgisnacht

Tag der Arbeit

Okologie / Industrie / Wirtschaft

Okologie/Industrie/
Wirtschaft

Forschung

13

[N

Tierschutz/Jagd

Klima und Umwelt
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2016-2017:

Politisch motivierte Kriminalitat "Links" 2016 - 2017

2016

2017

Oberbegriffe

Unterthemen

Erlauterungen

Anzahl |G

Anzahl

Anarchismus

Antifaschismus

22 8

19

Antiimperialismus

Antiimperialismus

Antikapitalismus

Antiamerikanismus

Globalisierung

Globalisierung

G 8/EU-
Aullenmin.Treff.

Auslander-/Asylthematik

Auslander-/
Asylthematik

Unterbringung von
Asylbewerbern

Abschiebung

gegen
Hilfsorganisationen/
freiwillige Helfer

Antimilitarismus

Antimilitarismus

Auslandseinsétze

Bundeswehr

NATO

Ristung

Wehrdienst

Nachwuchswerbung

Antirassismus

Hasskriminalitat

Religion

fremdenfeindlich

Innen- und Sicherheitspolitik

Betéatigungsverbot

Justiz

Innen- und
Sicherheitspolitik

Sicherheitsbehoérden

Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.
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Bundestagswahlen

64

Antifaschismus

Europawahlen

Birgerschaftswahlen

Politik

Polizei

Parteieinrichtungen/
Reprasentanten

Herausrag. Veranstaltungen

G 20 Gipfel in
Hamburg

11

Islamismus/Fundamentalismus

Hass predigen

Kernernergie

Transport

Castor

Konfrontation/politische Einstel

lung

Konfrontation/
politische
Einstellung

73

gegen den Staat,
seine Einrichtungen
und Symbole

umfasst auch
Reprasentanten des
Staates

21

gegen rechts

Antifaschismus

17

70

gegen sonstige
politische Gegner

gegen Amts- und
Mandatstrager

Kommunismus

Sozialpolitik

Frauen und
Gleichstellung

Antisexismus

Sozialabbau

Bildungspolitik

Umstrukturierung

Hausbesetzungen,
Wohnraumproblematik,
Hauptstadtproblematik

Polit. Kalender

Ende 2. WK

Walpurgisnacht

Tag der Arbeit

Okologie / Industrie / Wirtschaft

Okologie/Industrie/
Wirtschaft

Forschung

Tierschutz/Jagd

Logistik
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Klima und Umwelt

Phadnomenbereich PMK-rechts, Land Bremen

2007-2009:

Rechtsextremistische Straftaten und Propagandadelikte 2007 - 2009

-20-

2007 2008 2009
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl | G | Anzahl | G | Anzahl |G
Hasskriminalitat
Antisemitisch Umfasst nicht
automatisch den
Bereich
"Antiisraelisch" 15 1 11 1 8
Fremdenfeindlich 24 5 13 20 2
Antisemitisch und
Fremdenfeindlich 2 1 4 4
Rassismus wenn zutreffend,
auch Unterthema
"fremdenfeindlich"
angeben 2 1 6 3
Sexuelle Orientierung 1
Gesellschaftlicher
Status
Behinderung 1
Konfrontation/politische Einstellung
gegen links 9 5 7 5 3
gegen den Staat, seine | umfasst auch
Einrichtungen und Reprasentanten des
Symbole Staates 1 3 1 1
gegen sonstige
politische Gegner 1 1 1 1 2
eigene Gruppe 2 2 2
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus
Verherrlichung / 8§86 a
Propaganda 94 2 98 2 105
Volkischer
Nationalismus
Leugnung Holocaust 1 1
Autonome Nationalisten 11 1 1
Polit. Kalender Tod.tag R. Hess 4
Innen- und Sicherheitspolitik
Bundestagswahlen 1 1
Sicherheitsbehdrden 1
Polizei 2 2 2 2




2010-2012:

Rechtsextremistische Straftaten und Propagandadelikte 2010 - 2012

2010

2011

2012

| Oberbegriffe

| Unterthemen

| Erlauterungen

Anzahl

Anzahl

Anzahl

Hasskriminalitat

Antisemitisch

Umfasst nicht
automatisch den
Bereich
"Antiisraelisch”

Fremdenfeindlich

Antisemitisch und
Fremdenfeindlich

Rassismus

wenn zutreffend,
auch Unterthema
"fremdenfeindlich"
angeben

Sexuelle Orientierung

Gesellschaftlicher
Status

Religion

Behinderung

Konfrontation/politi

sche Einstellung

gegen links

gegen den Staat, seine
Einrichtungen und
Symbole

umfasst auch
Reprasentanten
des Staates

gegen sonstige
politische Gegner

eigene Gruppe

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung /
Propaganda

8§86 a

89

106

100

Volkischer
Nationalismus

Leugnung Holocaust

Autonome Nationalisten

Revisionismus

Politischer Kalende

r

Tod.tag R. Hess

Geburtstag Adolf Hitler

Innen- und Sicherheitspolitik

Birgerschaftswahlen

Bundestagswahlen

Polizei
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2013-2015:

Rechtsextremistische Straftaten und Propagandadelikte 2013 - 2015

2013 2014 2015
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen |Anzahl |G |Anzahl |G |Anzahl
Auslander-
/Asylthematik
Ausléander-
/Asylthematik 4
gegen Asylunterkinfte
Unterbringung von
Asylbewerbern 1
gegen Asylbewerber/
Flichtlinge
Hasskriminalitat
Antisemitisch Umfasst nicht
automatisch den
Bereich
"Antiisraelisch” 11 8 8
Fremdenfeindlich 29 18 13| 36
Antisemitisch und
Fremdenfeindlich 6 4
Rassismus wenn zutreffend,
auch Unterthema
"fremdenfeindlich"
angeben 9 13
Sexuelle Orientierung 1 1
Gesellschaftlicher
Status
Religion 4 3
Behinderung
Konfrontation/politische Einstellung Auseinandersetz-
ung mit dem polit.
Gegner
gegen links 2 1 2 5
gegen den Staat, umfasst auch
seine Einrichtungen Reprasentanten
und Symbole des Staates 1 3 3
gegen sonstige
politische Gegner 1 2
eigene Gruppe
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus
Verherrlichung / 88 86 a
Propaganda 86 |1] 120 70
Volkischer
Nationalismus
Leugnung Holocaust 1 2
Revisionismus 1
Autonome
Nationalisten
Polit. Kalender Tod.tag R. Hess
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Innen- und Sicherheitspolitik

Birgerschaftswahlen

Betéatigungsverbote

Polizei

Europawahlen

2016-2017:

Rechtsextremistische Straftaten und Propagandadelikte 2016 - 2017

2016

2017

Oberbegriffe

Unterthemen

Erlauterungen

Anzahl

Anzahl

G

Auslénder-/Asylthematik

Auslander-
/Asylthematik

gegen
Asylunterkiinfte

Unterbringung vo
Asylbewerbern

n

gegen
Asylbewerber/
Flichtlinge

gegen

ehrenamtliche
Helfer

Hilfsorganisationen,

Cybercrime

Hassposting

Hassposting

Hasskriminalitat

Hasskriminalitat

Antisemitisch

Umfasst nicht
automatisch den
Bereich
"Antiisraelisch"

17

Fremdenfeindlich

43

36

Islamfeindlich

Rassismus

wenn zutreffend,
auch Unterthema
"fremdenfeindlich”
angeben

18

11

Sexuelle
Orientierung

Status

Gesellschaftlicher

sonstige Religionen

Behinderung
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Konfrontation/politische Einstellung

gegen links

gegen den Staat, umfasst auch
seine Einrichtungen | Reprasentanten
und Symbole des Staates

gegen sonstige
politische Gegner

eigene Gruppe

gegen Amts- und
Mandatstrager

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung / 88 86; 86a StGB
Propaganda

Volkischer
Nationalismus

Leugnung Holocaust

Revisionismus

Autonome
Nationalisten

Polit. Kalender Tod.tag R. Hess

Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus

Innen- und Sicherheitspolitik

Birgerschaftswahlen

Betatigungsverbote

Polizei

Bundestagswahlen

Europawahlen
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Phanomenbereich PMK-Auslander, Land Bremen

2007-2009:

Politisch motivierte Auslanderkriminalitat 2007 - 2009

2007 2008 2009
Oberbegriffe Unterthemen Erlduterungen |Anzahl |G | Anzahl | G| Anzahl
Befreiungsbhewegungen/Internationale Solidaritat
PKK/Kurden /TUR Auch
Kurdenproblematik
im Bereich "PMK
links" 11 1 16 1 2
LTTE /Sri Lanka "Befreiungstiger
von Tamil Eelam"
Innen- und Sicherheitspolitik
Betéatigungsverbote Parteien,
Organisationen,
Vereine, in- und
auslandisch 5 16 1 2
Sicherheitsbehdrden Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.
Islamismus/Fundamentalismus
1 12
Al Queda / Bin Laden 1 3

Hasskriminalitat

Fremdenfeindlich und
Antisemitisch
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Fremdendenfeindlich

Antisemitisch

Religion wenn zutreffend,
auch Unterthema
“fremdenfeindlich”
angeben
Herausragende Veranstaltungen
Nato-Gipfel

Konfrontation/politische
Einstellung

Auseinandersetzung
mit dem politischen
Gegner

gegen
Abtrinnige/Aussteiger/
Mitglieder der eigenen
Gruppe

gegen sonstige
politische Gegner

gegen den Staat, seine
Einrichtungen und
Symbole

umfasst auch
Représentanten
des Staates

gegen Rechts

Krisenherde/Burgerkriege

z. T. Uberschneidung
mit
Befreiungsbewegungen

Israel-Palastinenser-
Konflikt

Umfasst auch den
Bereich
"Antiisraelisch"

Tschetschenien

Sozialpolitik
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Frauen/Gleichstellung ‘ ‘

1.

2010-2012:
Politisch motivierte Auslanderkriminalitat 2010 - 2012
2010 2011 2012
Oberbegriffe Unterthemen | Erlauterungen Anzahl
Anzahl |G G | Anzahl
Befreiungsbhewegungen/Internationale Solidaritat
PKK/Kurden /TUR Auch
Kurdenproblematik
im Bereich "PMK
links" 3 2 20 7 20
LTTE /Sri Lanka "Befreiungstiger
von Tamil Eelam” 2
Innen- und Sicherheitspolitik
Betatigungsverbote | Parteien,
Organisationen,
Vereine, in- und
auslandisch 2 6 2 18
Sicherheitsbehdrden | Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.
Birgerschaftswahlen
1 1
Islamismus/Fundamentalismus
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Al Queda / Bin
Laden

Islamismus/
Fundamentalismus

Hasskriminalitat

Fremdenfeindlich
und Antisemitisch

Fremdendenfeindlich

Antisemitisch

Religion wenn zutreffend,
auch Unterthema
"fremdenfeindlich"
angeben
Rassismus

Herausragende Veranstaltung

Konfrontation/politische
Einstellung

gegen sonstige
politische Gegner

gegen den Staat,
seine Einrichtungen
und Symbole

umfasst auch
Reprasentanten
des Staates

gegen Rechts

Krisenherde/Burgerkriege

Israel-Palastinenser-
Konflikt

Umfasst auch den
Bereich
"Antiisraelisch”

Tschetschenien

Menschenrechte
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Todesstrafe 3
Politischer Kalender
Newroz 2
Spionage
Dissidenten
Opposition
Emigration 1
Sozialpolitik
2013-2015:
Politisch motivierte Auslanderkriminalitat 2013 - 2015
2013 2014 2015
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl
Anzahl Anzahl

Befreiungsbewegungen/Internationale Solidaritat

Separatistische oder
systemiberwindende
Bestrebungen im Ausland

11

PKK/Kurden /TUR Auch

Kurdenproblematik

im Bereich "PMK

links" 23 16
Devrimci Sol (Dev Sol)
DHKP-C/THKP-C 2
Kalifatstaat/Kaplanverband
(ICCB/TUR) 1

LTTE /Sri Lanka

"Befreiungstiger
von Tamil Eelam"
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Innen- und Sicherheitspolitik

Betéatigungsverbote Parteien,
Organisationen,
Vereine, in- und
auslandisch 11 16
Sicherheitsbehdrden Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.
Innen- und Sicherheits-
politik
Islamismus/Fundamentalismus
Al Queda / Bin Laden
Islamismus/Fundamentalismus
2 3
Hizb Allah-"Jihad Islami"/LBN
"Partei Gottes"
1
Islamischer Staat (IS) 7
Hasskriminalitat
Fremdenfeindlich und
Antisemitisch
Fremdendenfeindlich
Antisemitisch
Religion wenn zutreffend,
auch Unterthema
"fremdenfeindlich”
angeben 2
Herausragende Veranstaltung
Nato-Gipfel

Konfrontation/politische
Einstellung
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Auseinandersetzung mit dem
politischen Gegner

gegen Abtrinnige/Aussteiger/
Mitglieder der eigenen Gruppe

gegen sonstige politische
Gegner

gegen den Staat, seine
Einrichtungen und Symbole

umfasst auch
Reprasentanten
des Staates

zwischen Auslandern

gegen Rechts

Krisenherde/Burgerkriege

Krisenherde/
Burgerkriege

Israel-Palastinenser-Konflikt

Umfasst auch den
Bereich
"Antiisraelisch”

Tschetschenien

Irak

Syrien

Proliferation

Sozialpolitik

Frauen/Gleichstellung

Politischer Kalender

Newroz
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2016-2017:

Politisch motivierte Auslanderkriminalitat 2016 - 2017

2016 2017
Oberbegriffe Unterthemen Erlduterungen | Anzahl |G |Anzahl
Auslander-/Asylthematik
zwischen Asylsbewerbern/
Flichtlingen
1 1
Befreiungsbhewegungen/Internationale Solidaritat
Separatistische oder
systemiberwindende
Bestrebungen im Ausland
PKK/Kurden /TUR 22 1! 14
Devrimci Sol (Dev Sol)
DHKP-C/THKP-C
Kalifatstaat/Kaplanverband
(ICCB/TUR)
LTTE /Sri Lanka "Befreiungstiger
von Tamil Eelam"
Innen- und Sicherheitspolitik
Betéatigungsverbote Parteien,
Organisationen,
Vereine, in- und
auslandisch 17
Sicherheitsbehérden Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.

Innen- und Sicherheits-
politik

Islamismus/Fundamentalismus
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Islamismus/
Fundamentatlismus

Al Queda / Bin Laden

Islamismus/Fundamentalismus

Hizb Allah-"Jihad Islami"/LBN
"Partei Gottes"

Islamischer Staat (IS)

Salafismus

Hasskriminalitat

Fremdenfeindlich und
Antisemitisch

Fremdendenfeindlich

Antisemitisch

Religion

Christenfeindlich

Sexuelle Orientierung

Sonstige Religionen

Herausragende Veranstaltung

Nato-Gipfel

Konfrontation/politische
Einstellung

Auseinandersetzung mit dem
politischen Gegner

gegen Abtrinnige/Aussteiger/
Mitglieder der eigenen Gruppe

gegen sonstige politische
Gegner
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gegen den Staat, seine
Einrichtungen und Symbole

umfasst auch
Reprasentanten
des Staates

zwischen Auslandern

gegen Rechts

gegen Amts- und
Mandatstrager

Krisenherde/Burgerkriege

Krisenherde/
Burgerkriege

Israel-Palastinenser-Konflikt

Umfasst auch den
Bereich
"Antiisraelisch"

Tschetschenien

Irak

Syrien

Turkei

Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus

Verherrlichung/
Propaganda

Proliferation

Sozialpolitik

Frauen/Gleichstellung

Politischer Kalender

Newroz

-34-




Phanomenbereich PMK-NZO, Land Bremen

2007-2009:

Themenfelder

Politisch nicht zuzuordnende Kriminalitat 2007 - 2009

2007 2008 2009
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl | G | Anzahl | G | Anzahl G
Hasskriminalitat
Antisemitisch 1 1
Fremdenfeindlich
1 4
gesellsch. Status
1
Sexuelle Orientierung
Religion 1
Innen- und Sicherheitspolitik
Europawahlen
1
Sicherheitsbehérden Polizei,
Verfassungs-schutz,
etc. 1 3 1
Bundestagswahlen
1
Landtagswahlen 6
Islamismus/Fundamentalismus
Al Qaeda 1 1
Konfrontation/politische Einstellung Auseinandersetzung
mit dem politischen
Gegner
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gegen den Staat, seine
Einrichtungen und
Symbole

umfasst auch
Reprasentanten des
Staates

gegen
Abtrinnige/Aussteiger/
Mitglieder der eigenen
Gruppe

gegen rechts

gegen sonstige politische
Gegner

Militardienst

Wehrdienst

Krisenherde/Burgerkriege

Golfkrise / Irak Krieg

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/
Propaganda

Historischer Kalender

Grindung Waffen
SS

Okologie / Industrie / Wirtschaft

Tierschutz/Jagd

Umweltschutz

Verkehrsprojekte

Verbraucher/Lebensmittel

Sozialpolitik

Bildungspolitik

Gesundheitswesen

Beschaftigungspolitik

Sozialabbau
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2010-2012:

Themenfelder

Politisch nicht zuzuordnende Kriminalitat 2010 - 2012

2010 2011 2012
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl | G | Anzahl | G | Anzahl
Antifaschismus
Antiimperialismus
| Antiamerikanismus 1
Antimilitarismus
‘ RUstung 1 1
Hasskriminalitat
Religion 1 1
Antisemitisch 2
Fremdenfeindlich
1
gesellsch. Status
Sexuelle Orientierung 2
Innen- und Sicherheitspolitik
Innen- und Sicherheitspolitik 2
Polizei 1 1
Europawahlen
Sicherheitsbehdrden Polizei,
Verfassungs-
schutz, etc. 1 1 1
Bundestagswahlen
Birgerschaftswahlen 8
Islamismus/Fundamentalismus
Al Qaeda 1 1
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Konfrontation/politische Einstellung

gegen den Staat, seine
Einrichtungen und Symbole

umfasst auch
Représentanten
des Staates

gegen

Abtrinnige/Aussteiger/Mitglieder

der eigenen Gruppe

gegen rechts

gegen sonstige politische
Gegner

Krisenherde/Burgerkriege

Golfkrise / Irak Krieg

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/ Propaganda

Historischer Kalender

Grindung
Waffen SS

Okologie / Industrie / Wirtschaft

Tierschutz/Jagd

Umweltschutz

Verkehrsprojekte

Verbraucher/Lebensmittel

Politischer Kalender

Tag der dt. Einheit

Sozialpolitik

Bildungspolitik

Gesundheitswesen

Beschaftigungspolitik

Sozialabbau
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2013-2015:

Themenfelder

Politisch nicht zuzuordnende Kriminalitat 2013 - 2015

2013 2014 2015
Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl | G | Anzahl Anzahl
Antifaschismus
3
Antimilitarismus
Ristung 1
Auslandseinsatze 1
Wehrdienst
Ausléander-/Asylthematik
Unterbringung von
Asylbewerbern 1
Alimentation 1
Hasskriminalitat
Religion 1 2
Antisemitisch 5
Fremdenfeindlich 5 4
gesellsch. Status
Sexuelle Orientierung 3
gegen links 1
Rassismus 1
Innen- und Sicherheitspolitik
Innen- und
Sicherheitspolitik
Datenschutz 1
Polizei 1 2 3
Europawahlen )
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Sicherheitsbehoérden

Polizei,
Verfassungsschutz,
etc.

Bundestagswahlen

Birgerschaftsswahlen

Parteiveranstaltungen

Islamismus/Fundamentalismus

Islamischer Staat

Al Qaeda

Kernernergie

Betrieb

Konfrontation/politische Einstellung

Konfrontation/politische
Einstellung

Auseinandersetzung mit
dem politischen Gegner

gegen den Staat, seine
Einrichtungen und
Symbole

umfasst auch
Représentanten
des Staates

gegen
Abtrinnige/Aussteiger/
Mitglieder der eigenen
Gruppe

gegen links

gegen rechts

gegen sonstige politische
Gegner

gegen religiose
Gemeinden,

deren Einrichtungen und
Reprasentaten
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Kommunismus

Krisenherde/Burgerkriege

Golfkrise / Irak Krieg

Israel-Palastinenser-
Konflikt 2

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/
Propaganda 2 2

Grindung Waffen
Historischer Kalender SS

Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus

Okologie / Industrie / Wirtschaft

Tierschutz/Jagd 2

Umweltschutz

Verkehrsprojekte

Verbraucher/Lebensmittel

Forschung 1

Sozialpolitik

Bildungspolitik 1

Gesundheitswesen

Beschaftigungspolitik Sozialabbau 1

2016-2017:

Themenfelder
Politisch nicht zuzuordnende Kriminalitat 2016 - 2017

2016 2017

Oberbegriffe Unterthemen Erlauterungen Anzahl | G | Anzahl

Antifaschismus
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Antimilitarismus

RuUstung

Auslandseinsétze

Wehrdienst

Ausléander-/Asylthematik

Unterbringung von
Asylbewerbern

Alimentation

Abschiebung

Hassposting

Hassposting

Hasskriminalitat

Religion

Antisemitisch

Fremdenfeindlich

gesellsch. Status

Sexuelle Orientierung

23

Rassismus

Islamfeindlich

Innen- und Sicherheitspolitik

Innen- und
Sicherheitspolitik

Datenschutz

Polizei

Europawahlen

Sicherheitsbehoérden

Polizei,
Verfassungs-
schutz, etc.

Bundestagswahlen

12
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Birgerschaftsswahlen

Parteiveranstaltungen

Parteieinrichtungen/-
reprasentanten

Islamismus/Fundamentalismus

Islamischer Staat

Al Qaeda

Kernernergie

Betrieb

Konfrontation/politische
Einstellung

Konfrontation/politische
Einstellung

Auseinandersetzung mit
dem politischen Gegner

gegen den Staat, seine
Einrichtungen und
Symbole

umfasst auch
Reprasentanten
des Staates

gegen
Abtrinnige/Aussteiger/
Mitglieder der eigenen
Gruppe

gegen links

gegen rechts

gegen sonstige politische
Gegner

gegen religiose
Gemeinden,

deren Einrichtungen und
Représentaten

gegen Amts- und
Mandatstrager

Kommunismus
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Krisenherde/Burgerkriege

Golfkrise / Irak Krieg

Israel-Palastinenser-
Konflikt

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/
Propaganda

Historischer Kalender

Grindung Waffen
SS

Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus

Okologie / Industrie / Wirtschaft

Tierschutz/Jagd

Umweltschutz

Verkehrsprojekte

Verbraucher/Lebensmittel

Forschung

Reichsbirger/Selbstverwalter

Reichsbirger/
Selbstverwalter

Sozialpolitik

Bildungspolitik

Gesundheitswesen

Beschaftigungspolitik

Sozialabbau
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Land: Freie Hansestadt Bremen 2013 - Anlage 2

1. Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistischer/fremdenfeindlicher Straftaten

€] ] (2) ] () ] (4) ] )] ] (6) ] )] 1 (8) | (9) ] (10)
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen 8§ ... StGB
insgesamt
darunter Straftaten aufgrund
fremdenfeindlicher Motivation
86,86a | 125 125a | 130,131 | 211,212 223 1f, 306 ff. Sonstige (Samtliche insgesamt
Delikte Ermittlungs- darunter
(auch solche .
verfahren) wiederum
gegen egen
vermeintliche Augslgnder
Auslander)
(A) 81 22 32 0 19 2 0 156 107 107
darunter: a) wegen antisemitischer Bestrebungen
(B) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
b) wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel
©) 0 0 0 0 0 0
2. a) Eingeleitete Ermittlungsverfahren 2. b) Anzahl der ermittelten Beschuldigten
€] 1 (2) ] [€)] [€9) ] (2) ] () ] (4) ] )]
Ermittlungsverfahren Beschuldigte (Anzahl der Personen)
UJs Js insgesamt Kinder Jugendliche Heran- Erwachsene Insgesamt
wachsende
(A 67 89 156 (A) 0 0 5 84 89

darunter wegen Straftaten mittels

darunter wegen Straftaten mittels Internet
(Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)

0 0

Internet (auch E-Mail)
© 0 0 0 ©) 0 0 0
3. Erlassene Hafbefehle
@ | (2) | [€)] | “)
Haftbefehl erlassen gegen
Jugendliche Heranwachsende Erwachsene Insgesamt
Q) 0 0 0 0

darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)

(©)

0

0

0

0

4. AbschluR der Ermittlungs- und Strafverfahren

(€]

2

[€)]

“) | ©) I

©) ] )

8) | ()]

AbschlieRende Entscheidung beziiglich des jeweiligen Beschuldigten/Angeklagten

AbschlieBende

Einstellung (durch StA oder Gericht) Verurteilung (Verurteilte) Andere Erledigung (Gericht)
E?tspheldung der StA darunter Straftaten aufgrund sonstige
bezuglich des Verfahrens:{ nach § 170 fremdenfeindlicher Motivation g
Entscheidung /
. Abs. 2 StPO nach nach insgesamt Verfahren
Einstellung nach § 170 (auRer: §§153ff. | 8§845,47 | insgesamt | (auch solche darunter Freispruch beendet auf
Abs. 2 StPO da Tater nicht|l Tater nicht StPO 1GG gegen wiederum sonstige
ermittelt ermittelt) vermeintliche gegen .
; Auslander Weise
Ausléander)
(A) 67 29 12 6 9 9 9 0 0
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(©) 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5. Verurteilungen nach verhéngter Sanktion
€] 1 (2) | [€)] ] (4) 1 )] ] (6) | )] ] (8) | 9) 1 (10)
Verurteilungen (Tabelle 4, Spalte (5))
zu zu zu Jugend- oder Freiheitsstrafe (auch durch Strafbefehl)
Erziehungs-
g Geldstrafe bis 6 Monate menr _als 6 Monate mehr als 1 bis 2 Jahre
maBregeln/ | (auch durch bis 1 Jahr mehr als 2 insgesamt
Zucht- Strafbefehl insgesamt darunter insgesamt darunter insgesamt darunter Jahre ¢
mitteln und § 59b) 9 Bewahrung Bewahrung 9 Bewéahrung
(A 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(©) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Verurteilungen zu Strafarrest:
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Land: Freie Hansestadt Bremen 2014 Anlage 3

1. Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistischer/fremdenfeindlicher Straftaten

[€3) ] (2) ] [€)] ] (4) ] )] ] (6) ] )] 1 (8) | 9) ] (10)
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen 8§ ... StGB
insgesamt
darunter Straftaten aufgrund
fremdenfeindlicher Motivation
86,86a | 125 125a | 130,131 | 211,212 | 223ff., 340 | 306 ff. Sonstige (Samtliche insgesamt
Delikte Ermittlungs- darunter
(auch solche .
verfahren) wiederum
gegen caen
vermeintliche Augslgnder
Auslander)
(A) 102 18 40 0 29 4 5 198 142 142
darunter: a) wegen antisemitischer Bestrebungen
(B) 0 0 40 0 0 0 0 40 40 0
b) wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel
©) 0 0 0 0 0 0
2. a) Eingeleitete Ermittlungsverfahren 2. b) Anzahl der ermittelten Beschuldigten
1) | (2) | () (@) | (2) | [€)] | @) | ©)
Ermittlungsverfahren Beschuldigte (Anzahl der Personen)
UJs Js insgesamt Kinder Jugendliche Heran- Erwachsene Insgesamt
wachsende
) 72 126 198 (A) 0 0 15 111 126
darunter wegen Straftaten mittels darunter wegen Straftaten mittels Internet
Internet (auch E-Mail) (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(©) 0 0 0 © 0 0 0 0 0
3. Erlassene Hafbefehle
@ | (2) | [€)] | “)
Haftbefehl erlassen gegen
Jugendliche Heranwachsende Erwachsene Insgesamt
(A) 0 2 2 4

darunter wegen Straftat

en mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)

(©)

0

0

0

0

4. AbschluRR der Ermittlungs- und Strafverfahren

@

(2)

[©) | @)

©) |

©6) | {)

®) | ©)

AbschlieBende Entscheidung beziiglich des jeweiligen Beschuldigten/Angeklagten

AbschlieRende

Einstellung (durch StA oder Gericht)

Verurteilung (Verurteilte)

Andere Erledigung (Gericht)

Entscheidung der StA darunter Straftaten aufgrund sonstige
bezlglich des Verfahrens:|{ nach § 170 fremdenfeindlicher Motivation 19
- Entscheidung /
. Abs. 2 StPO nach nach insgesamt Verfahren
Einstellung nach § 170 (auRer: §§153ff. | 8§§45,47 | insgesamt | (auch solche darunter Freispruch beend ;
Abs. 2 StPO da Téter nicht| Tater nicht StPO JGG egen wiederum een eF au
ermittelt i gegen gegen sonstige
ermittelt) vermeintliche .. :
- Auslander Weise
Auslander)
(A 72 42 25 2 10 9 9 0 2
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(©) 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5. Verurteilungen nach verhéngter Sanktion
€] 1 (2) | [€)] ] (4) 1 )] ] (6) | )] ] (8) | 9) 1 (10)
Verurteilungen (Tabelle 4, Spalte (5))
zu zu zu Jugend- oder Freiheitsstrafe (auch durch Strafbefehl)
Erziehungs- . .
g Geldstrafe bis 6 Monate menr _als 6 Monate mehr als 1 bis 2 Jahre
maBregeln/ | (auch durch bis 1 Jahr mehr als 2 insgesamt
Zucht- Strafbefehl insgesamt darunter insgesamt darunter insgesamt darunter Jahre ¢
mitteln und § 59b) 9 Bewéhrung Bewéhrung 9 Bewahrung
(A 0 10 0 0 0 0 0 0 0 0
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(©) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Verurteilungen zu Strafarrest:
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Land: Freie Hansestadt Bremen 2015 Anlage 4

1. Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistischer/fremdenfeindlicher Straftaten

[€3) ] (2) ] [€)] ] (4) ] )] ] (6) ] )] 1 (8) | 9) ] (10)
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen 8§ ... StGB
insgesamt
darunter Straftaten aufgrund
fremdenfeindlicher Motivation
86,86a | 125 125a | 130,131 | 211,212 | 223ff,340 | 306 ff. Sonstige (Samtliche =0 et
Delikte Ermittlungs- darunter
(auch solche .
verfahren) wiederum
gegen caen
vermeintliche Augslgnder
Auslander)
(A) 95 48 77 0 70 81 371 172 172
darunter: a) wegen antisemitischer Bestrebungen
(B) 0 0 77 0 0 0 0 77 77 0
b) wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel
(©) 18 35 0 53 35 0
2. a) Eingeleitete Ermittlungsverfahren 2. b) Anzahl der ermittelten Beschuldigten
1) | (2) | () (@) | (2) | [€)] | @) | ©)
Ermittlungsverfahren Beschuldigte (Anzahl der Personen)
UJs Js insgesamt Kinder Jugendliche Heran- Erwachsene Insgesamt
wachsende
) 76 295 371 (A) 0 0 18 277 295
darunter wegen Straftaten mittels darunter wegen Straftaten mittels Internet
Internet (auch E-Mail) (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(C) 0 53 53 © 0 0 4 49 53
3. Erlassene Hafbefehle
@ | (2) | [€)] | “)
Haftbefehl erlassen gegen
Jugendliche Heranwachsende Erwachsene Insgesamt
(A) 0 1 3 4

darunter wegen Straftat

en mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)

(©)

0

0

0

0

4. AbschluRR der Ermittlungs- und Strafverfahren

@

(2)

[©) | @)

©) |

©6) | {)

®) | ©)

AbschlieBende Entscheidung beziiglich des jeweiligen Beschuldigten/Angeklagten

AbschlieRende

Einstellung (durch StA oder Gericht)

Verurteilung (Verurteilte)

Andere Erledigung (Gericht)

Entscheidung der StA darunter Straftaten aufgrund sonstige
bezlglich des Verfahrens:|{ nach § 170 fremdenfeindlicher Motivation 19
- Entscheidung /
. Abs. 2 StPO nach nach insgesamt Verfahren
Einstellung nach § 170 (auRer: §§153ff. | 8§§45,47 | insgesamt | (auch solche darunter Freispruch beend ;
Abs. 2 StPO da Téter nicht| Tater nicht StPO JGG egen wiederum een eF au
ermittelt i gegen gegen sonstige
ermittelt) vermeintliche .. :
- Auslander Weise
Auslander)
(A 76 53 26 3 22 5 5 1 1
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(©) 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5. Verurteilungen nach verhéngter Sanktion
€] 1 (2) | [€)] ] (4) 1 )] ] (6) | )] ] (8) | 9) 1 (10)
Verurteilungen (Tabelle 4, Spalte (5))
zu zu zu Jugend- oder Freiheitsstrafe (auch durch Strafbefehl)
Erziehungs- . .
g Geldstrafe bis 6 Monate menr _als 6 Monate mehr als 1 bis 2 Jahre
maBregeln/ | (auch durch bis 1 Jahr mehr als 2 insgesamt
Zucht- Strafbefehl insgesamt darunter insgesamt darunter insgesamt darunter Jahre ¢
mitteln und § 59b) 9 Bewéhrung Bewéhrung 9 Bewahrung
(A 2 18 0 0 2 2 0 0 0 2
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(©) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Verurteilungen zu Strafarrest:
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Land: Freie Hansestadt Bremen 2016 Anlage 5

1. Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistischer/fremdenfeindlicher Straftaten

darunter wegen Straftaten mittels

Internet (auch E-Mail)

@ I @) I G) I @ I ©) I 6 I @) I ®) I ©)
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen 8§ ... StGB
insgesamt
86 86a 125,125a | 130,131 | 211,212 | 223ff., 340 306 . Sonls_li'ge (samtliche
Delikte Ermittlungs-
verfahren)
(A 3 104 22 83 0 44 9 25 290
darunter: a) wegen antisemitischer Bestrebungen
() 0 0 | 0 | 83 | 0 | 0 | 0 | 0 | 83 Siehe
b) wegen Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslander) Hinweis
© 0 | 104 | 0 | 86 | 0 | o| 0 | 0 | 190 Vv
c) wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel
© 1 | 37 |><] 83 I><l><l><] 15 136
2. a) Eingeleitete Ermittlungsverfahren 2.b) Anzahl der ermittelten Beschuldigten
(1) | (2) | (3) (1) | (2) | (3) | (4) | (5)
Ermittlungsverfahren Beschuldigte (Anzahl der Personen)
UJs Js insgesamt Kinder Jugendliche Heran- Erwachsene Insgesamt
wachsende
[ 64 226 290 (A 0 9 24 261 294

darunter wegen Straftaten mittels Internet
(Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)

(D) 0 136 136 (D) 0 3 11 122 136
3. Erlassene Hafbefehle
1) I 2) I G) 1 ) Hinweis zu Tabellen 1 und 4:
Haftbefehl erlassen gegen ]
Jugendliche Heranwachsende Erwachsene Insgesamt Durch d|e‘ neue Darstellung der
fremdenfeindlichen Straftaten
* 0 0 0 0 kann diesen Tabellen nicht mehr
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel) emnommen werdgn, wie viele
dieser Taten mittels Internet
(D) 0 0 0 0 begangen wurden
4. AbschluB der Ermittlungs- und Strafverfahren
@ (2) | (3) | (O] | 5 | (6) | ()
AbschlieBende Entscheidung beziiglich des jeweiligen Beschuldigten/Angeklagten
AbschlieBende Einstellung (durch StA oder Gericht) Andere Erledigung (Gericht)
Entscheidung der StA -
bezuglich des Verfahrens:|| nach § 170 sonstige
. } Entscheidung /
) Abs. 2 StPO nach nach Verurteilung (Verurteilte) Verfah
Einstellung nach § 170 (| (auBer: | §§153ff. | 8845,47 insgesamt Freispruch | erg re”f
Abs. 2 StPO da Tater nicht|| Tater nicht StPO GG een eF au
ermittelt ermittelt) sonstige
Weise
(A) 64 23 12 2 18 0 0
darunter wegen Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslander) N
© ! " 3 3 | 0 | 3 | 0 | 0 Siehe
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel) Hinweis
(D) 0 " 0 | 0 0 | 10 | 0 | 0
5. Verurteilungen nach verhéngter Sanktion
(1) | (2) | (3) | (4) | 5 | (6) | () | (8) | ) | (10)
Verurteilungen (Tabelle 4, Spalte (5)) nach der schwersten verhéangten Sanktion
zZu zu zu Jugend- oder Freiheitsstrafe (auch durch Strafbefehl)
Erziehungs-| Geldstrafe bis 6 Monate mehr gls 6 Monate mehr als 1 bis 2 Jahre
mafregeln/ | (auch durch bis 1 Jahr mehr als 2 insgesamt
Zucht- Strafbefehl insgesamt darunter insgesamt darunter insgesamt darunter Jahre 9
mitteln und § 59b) 9 Bewahrung Bewahrung 9 Bewahrung
(A 0 16 2 2 0 0 0 0 0 2
darunter wegen Straftaten aufgrund femdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslander)
of o | o | | I | I | o
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(D) 0 | 8| 2 | 2 | 0 0| 0 | 0 | 0 | 2

Verurteilungen zu Strafarrest:

| | Aussetzung der Verhéngung einer Jugendstrafe § 27 JGG:
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Land: Freie Hansestadt Bremen 2017 Anlage 6

1. Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistischer/fremdenfeindlicher Straftaten

darunter wegen Straftaten mittels

Internet (auch E-Mail)

[ I @) I B) I @ I ©) I 6 I @) I ®) I ©)
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen 8§ ... StGB
insgesamt
86 86a 125,125a | 130,131 | 211,212 | 223, 340 306 ff. Sonﬁsge (Samtliche
Delikte Ermittlungs-
verfahren)
(A 0 53 28 50 1 0 10 0 142
darunter: a) wegen antisemitischer Bestrebungen
() 0 51 | 0 | 18 | 0 | 0 | 0 | 0 | 69 Siehe
b) wegen Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslander) Hinweis
© 0 | 51 | 0 | 0 | 1 | o| 2 | 0 | 54 Vv
c) wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel
© 0 | 51 |><] 50 I><l><l><] 0 101
2. a) Eingeleitete Ermittlungsverfahren 2.b) Anzahl der ermittelten Beschuldigten
(1) | (2) | (3) (1) | (2) | (3) | (4) | (5)
Ermittlungsverfahren Beschuldigte (Anzahl der Personen)
UJs Js insgesamt Kinder Jugendliche Heran- Erwachsene Insgesamt
wachsende
[ 52 90 142 (A 0 7 14 69 90

darunter wegen Straftaten mittels Internet
(Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)

(D) 39 62 101 (D) 0 7 10 45 62
3. Erlassene Hafbefehle
1) I 2) I G) 1 ) Hinweis zu Tabellen 1 und 4:
Haftbefehl erlassen gegen ]
Jugendliche Heranwachsende Erwachsene Insgesamt Durch d|e‘ neue Darstellung der
fremdenfeindlichen Straftaten
* 0 0 0 0 kann diesen Tabellen nicht mehr
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel) emnommen werdgn, wie viele
dieser Taten mittels Internet
(D) 0 0 0 0 begangen wurden
4. AbschluB der Ermittlungs- und Strafverfahren
@ (2) | (3) | (O] | 5 | (6) | ()
AbschlieBende Entscheidung beziiglich des jeweiligen Beschuldigten/Angeklagten
AbschlieBende Einstellung (durch StA oder Gericht) Andere Erledigung (Gericht)
Entscheidung der StA -
bezuglich des Verfahrens:|| nach § 170 sonstige
. ; Entscheidung /
) Abs. 2 StPO nach nach Verurteilung (Verurteilte) Verfah
Einstellung nach § 170 (auRer: §§ 153 ff. §§ 45, 47 insgesamt Freispruch erfahren
Abs. 2 StPO da Tater nicht|| Tater nicht StPO GG beendeF auf
ermittelt ermittelt) sonstige
Weise
(A) 52 29 13 2 4 0 1
darunter wegen Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslander) N
©) 39 " 23 7 | 2 | 3 | 0 | 1 Siehe
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel) Hinweis
(D) 39 " 23 | 7 2 | 3 | 0 | 1
5. Verurteilungen nach verhéngter Sanktion
(1) | (2) | (3) | (4) | 5 | (6) | () | (8) | ) | (10)
Verurteilungen (Tabelle 4, Spalte (5)) nach der schwersten verhéangten Sanktion
zZu zu zu Jugend- oder Freiheitsstrafe (auch durch Strafbefehl)
Erziehungs-| Geldstrafe bis 6 Monate mehr gls 6 Monate mehr als 1 bis 2 Jahre
mafregeln/ | (auch durch bis 1 Jahr mehr als 2 insgesamt
Zucht- Strafbefehl insgesamt darunter insgesamt darunter insgesamt darunter Jahre 9
mitteln und § 59b) 9 Bewéhrung Bewéhrung 9 Bewé&hrung
(A 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0
darunter wegen Straftaten aufgrund femdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslander)
©) 0 | 3 | 0 | 0 | 0 0| 0 | 0 | 0 | 0
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
(D) 0 | 3 | 0 | 0 | 0 0| 0 | 0 | 0 | 0
Verurteilungen zu Strafarrest: | 0 | | Aussetzung der Verhéngung einer Jugendstrafe § 27 JGG: | 0
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